
 

彰化縣伸港大同國小 12年國教素養導向教學方案 
 

領域/科目 健康與體育 設計者 陳莉婷 

實施年級 一~五年級(特教班) 教學節次 共_4_節，本次教學為第  4     節 

單元名稱 我是安全小專家 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

3b-Ⅰ-3 能於生活中嘗試運用生活

技能。 

3c-Ⅰ-1 表現基本動作與模仿的能

力。 

3b-Ⅱ-3 運用基本的生活技能，因

應不同的生活情境 

2b-Ⅱ-1 遵守健康的生活規範。 

1b-Ⅲ-3 對照生活情境的健康需

求，尋求適用的健康技能和 生活

技能。 

2b-Ⅲ-1 認同健康的生活規範、

態度與價值觀。 

3c-Ⅲ-1 表現穩定的身體控制和協

調能力。 

核心 

素養 

 健體-E-A1 具備良好身

體活動與健康生活的習

慣，以促進身心健全發

展，並認識個人特質，

發展運動與保健的潛能 

 

 健體-E-A2 具備探索身

體活動與健康生活問題

的思考能力，並透過體

驗與實踐，處理日常生

活中運動與健康的問題 

學習內容 

Ba-Ⅰ-1 上下學情境的安全須知。 

Ba-Ⅱ-1 居家、交通及戶外環境的

潛在危機與安全須 知 

Ba-Ⅲ-2 校園及休閒活動事故傷

害預防與安全須知。 

Ba-Ⅲ-4 緊急救護系統資訊與突

發事故的處理方法。 

議題 

融入 

實質內涵 

安 E2 了解危機與安全。  

安 E3 知道常見事故傷害。 

安 E4 探討日常生活應該注意 的安全 

所融入之

學習重點 

 所融入之學習重點: 

1. 能安全執行過馬路的技能 

2. 能注意周遭環境潛在危險並遵守交通規範 

 說明:將學習重點融入安全教育中的知識、能力以及結合情意的態

度，以促進學生避免危機並培養自發性遵守規範。 

與其他領域 /科目

的連結 

*與「綜合活動」領域做跨領域的連結。(以下為融入之學習重點) 

3a-II-1 覺察生活中潛藏危 機的情境，提出並 演練減低或避免危 險的方

法。 

3a-III-1 辨識周遭環境的潛 藏危機，運用各項 資源或策略化解危機。 

教材來源 自編教材、交通安全入口網 

教學設備/資源 PPT、交通號誌圖卡 

學習目標 

1. 能理解紅黃綠燈號的意義並遵守規則。 

2. 能執行安全過馬路的技能。 



3. 能辨識安全情境並避免危險之發生。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【第一節課】 

壹、準備活動 

一、 課前準備 

(一) 教師準備 

1.增強制度 

2.班級常規板 

3. PPT 

4.圖卡 

(二)學生準備 

   1.  文具用品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量、實作評量 

(說出或配對紅黃綠燈

號的意義) 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

實作評量(演練安全過

馬路五步驟)  

 

 

 

 

 

 

 

 

二、引起動機 

(一)點名時間。 

(二)說明增強制度。 

(三)班級常規的揭示及說明。 

(四)揭示今日上課主題 

    1.簡要說明課程流程 

(五) 引導學生進入課程主題 

    1.播放交通安全影片及歌曲 

    2.呈現交通指揮以及過馬路的畫面 

貳、發展活動 

活動一、我是小小觀察員 

(一) 安全過馬路 

1. 呈現各式紅綠燈的圖片，並觀察紅綠燈號轉變的車況。 

2. 一一陳列不同燈號，並了解不同燈號的意義。 

(1) 紅燈-紅燈停 

(2) 黃燈-黃燈等一等 

(3) 綠燈-綠燈行 

3. 透過動畫的轉換，模擬學生過馬路之情形。 

4. 一同判讀行人紅綠燈號誌，一同倒數燈號。 

(二) 情境判讀 

1. 呈現「斑馬線」之圖片，詢問學生在何處會看到它 

2. 透過不同情境的圖片，分辨安全以及危險情境。 

3. 能了解危險情境可能會造成的後果。 

4. 執行安全過馬路五步驟 

(1)停:  停人行道不強行 

(2)看:  看看號誌小綠人 

(3)轉:  轉左轉右等車停 

(4)揮:  揮手微笑表謝意 

(5)動:  動身起步快步行 

        5.   隨堂練習時間。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



活動二、安全一級棒   

(一)安全乘坐交通工具 

        1. 乘坐機車的安全： 

            (1)戴好安全帽，跨坐後座後，抱緊駕駛者腰部 

            (2)挑選合適的安全帽 

        2.乘坐汽車的安全： 

      (1)繫好安全帶，上下車開門時，注意後方來車。 

      (2)頭手不可伸出車外。 

      (3)下車左右查看來車。 

  3.能說明行車安全應注意的事項，遵守交通指示規則。 

      (1)不可將垃圾丟出車外。 

  4.指認乘坐汽、機車時，應實施的安全措施，並實際演練示範 

    5.隨堂練習時間。 

 

 

 

10 分 

 

 

口頭評量 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書寫評量 

 

參、綜合活動 

(一)撰寫我是安全小專家單元學習單。 

(二)總結今日上課內容 

(三)增強制度的結算 

(四)預告：預告下節課要上的主題內容。 

~~~結束~~~ 

10 分 

 

 
 
*自製 PPT 動畫-透過動畫判斷紅綠燈號過馬路之情形 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
*隨堂立即測驗(透過聲音等多感官之結合促進學生臨場感的學習) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
*附錄一(學習單) 

*看題目，請圈起來 
紅綠燈哪一個顏色代表是【停】? 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

 

 

彰化縣大同國小特教班健康學習單 單元 我是安全小專家 

日期 111 年    月  日 我的表現 □獨立完成 □部分協助 □高度協助 

姓 名    表現等級 

□好棒     □不錯       □加油 

 

 

看到紅綠燈哪一個顏色代表可以【行走】? 

看到黃燈我們要怎麼做? 

等
待 

直
接
衝 



哪一個是正確的? 

  

 

哪一個是正確的? 

  

*連一連(高組-以連連看的方式進行) 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

紅 

燈 

停 

燈 
綠 

燈 

行 



*貼一貼(低組-以貼紙活動進行)  

 

 

 

 
 

 

 
 

紅 

燈 

停 

燈 

等一等 

綠 

燈 

行 


